

PERFIL DEL DIA

LA AMNISTIA

La concesión de una amplia amnistía por los delitos políticos, se plantea ahora, en el primer plano de la actualidad, por la iniciativa minoritaria derechista que consideran urgente enfocar este asunto.

Pesa sin embargo, en contra de la inmediata concesión de la amnistía, la declaración ministerial que significa de hecho un aplazamiento, puesto que el Gobierno Lerroux no llevará la iniciativa.

Sin embargo, la decidida actitud de las derechas hace probable que este asunto se lleve al Parlamento en una de sus primeras sesiones.

Sin entrar en el fondo de la cuestión, nos parece un movimiento simpático la actitud de las derechas al solicitar una amnistía para los delitos políticos.

Otra cuestión muy distinta es fijar los límites de esta amnistía. El Conde de Romanones, con su característica astucia y experiencia política, ha manifestado que una amnistía no es cosa que se pueda exigir por una mayoría parlamentaria, pues, en todo caso, si existe un acuerdo colaboracionista, debe dejarse al arbitrio del Gobierno que el único enterado de si el horno está, o no, para bollos.

Ignoramos nosotros si la concesión de la amnistía será o no posible. Ello deberá ser discutido serenamente en el Parlamento. Desde luego nos parece plausible usar de la mayor generosidad con los delitos políticos pasadas las circunstancias excepcionales que hicieron peligrosos para el régimen.

LA MUERTE DE MACIÀ

La muerte del que fué presidente de la Generalidad catalana, Francisco Macià, ha constituido en la vida pública un acontecimiento destacado.

La personalidad señera de Macià, significaba en la vida de Cataluña casi un mito poético, toda una figura de valor sentimental y heroico, que exaltó el movimiento catalanista, desviándolo de sus por cauces extremos, que no se caracterizaron en ningún momento por su generosidad.

Pese a la significación política de Macià, en esta hora de suerte, es forzoso dedicarle un póstumo homenaje de respeto. Sobre los errores de su política, sobre las exaltaciones y vehemencias de su personalidad, a la figura de Macià hay que reconocerla, por lo menos, constancia y un apasionado amor hacia su región que degeneró en campañas separatistas que como castellanos no podíamos combatir.

Hay en la muerte de Macià a parte de esto, la aleccionadora amparidad de que, como en la hora postrera, el hombre que vivió trastrado por el laicismo político aceptó los auxilios de la Religión y murió sereno y cristianamente.

No importa que el Consejo de la Generalidad haya decidido que el entierro se verifique civilmente. La muerte de Macià será un testimonio más de que en el laicismo impuesto en momentos de excepcional influencia partidista, es casi siempre una mentira.

ESTAS CORTES TENDRAN VIDA LARGA

Parece que el señor Azaña ha reconocido en el seno de su minoría, que las actuales Cortes han de tener vida larga. En efecto, así debe esperarlo.

Ya se ha podido ver que el nuevo Parlamento distará mucho de ser ingobernable, precisamente por el predominio del bloque derechista que, si bien es verdad, ha de fraccionarse, inevitablemente, en diferencias de matices, aparece unido en lo fundamental, que es el concepto altamente patriótico y el leal acatamiento al régimen.

A propósito de la definitiva constitución del nuevo Parlamento, habla de resucitar de nuevo la extinguida conjunción republicano-socialista.

Instantánea política

Afirmación revolucionaria

Dijo Gil Robles en su primer intervención parlamentaria, es decir, o parecidas palabras: "No puede consentir que en España más de 600.000 familias carezcan de inaniación a consecuencia del paro obrero. Este problema del paro hay que solucionarlo con urgencia (procurándose el dinero donde lo haya). Si no literalmente, pues no tengo a mano ahora el texto tabográfico ni tampoco el Diario de Sesiones, vino a ser este el espíritu de su frase.

Ofrecer solución inmediata para el problema del paro, que es el del hambre de buena parte del pueblo; darse perfecta y humana cuenta de lo que eso significa, ya es mucho ciertamente. No afirmar que, para solucionar el paro, hay que buscar el dinero donde lo haya, es verdaderamente un gesto de suma garantía difícil de superar por los avances "revolucionarios".

Que la actitud corresponda al propósito si algún día Gil Robles llega a formar Gobierno, es asunto que cabe desear.

No se tendrá que esforzar mucho el joven líder agrario si para dar abundante trabajo a los españoles se decide a tomar el dinero preciso de donde lo haya.

En España hay dinero en muchas partes, y sin necesidad de apropiaciones equivalentes a inanecciones; sin consumir el excedente de clase social alguna en beneficio de otra; poniendo mano directamente en la ordenación del dinero, haciendo los tributos más equitativos, persiguiendo implacablemente la ocultación de la riqueza, y

Continúa la discusión de los dictámenes de la Comisión de Actas

Ayer en las Cortes

EL ACTA

Comienza la sesión a las cuatro y media de la tarde, bajo la presidencia del señor Alba.

En el banco azul el ministro de Agricultura.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

APROBACION DE DICTAMENES DE ACTAS

Se aprueban también los dictámenes de la Comisión de Actas, nombrando diputados a los señores Sabucedo, Alvarez Rodriguez, Taboada, Fábregas, de los Ríos, Ramos, Badia, Frapoci, Amado, Bardají, Martín Gómez, Martín Rodríguez, Burgos, Acuña, Alvarez Robles, Escribano, Becerra, Ibañez, Hidalgo y Sáinz Rodríguez.

(Entra el ministro de la Gobernación.)

LAS DE CADIZ

Se pone a discusión el dictamen sobre las actas de Cádiz, en el que se propone la validez de todas las actas proclamadas por la Junta del Censo, excepto la del radical socialista don Francisco Aguado de Miguel, que la Comisión cree comprendido en las incapacidades señaladas por la ley.

El señor Prat, representante socialista en la Comisión, defiende la capacidad de este último candidato, porque es que esa incapacidad no existe en ninguno de los casos que la Comisión ha estimado.

El señor Aguado explica que la incapacidad a que se refiere la Comisión es la de ser presidente de la Junta provincial de Reforma agraria, cuyo cargo no cree que pueda determinar coacción en el cuerpo electoral.

El señor Suárez de Tangil, por la Comisión, insiste en que en el señor Aguado se dan varias causas de incapacidad de las señaladas en la ley, por lo cual tiene que mantener el dictamen.

El señor Aguado rectifica, y alega que en los sitios donde, por razón de sus cargos, podía haberse supuesto que captara votos, es donde ha tenido menos.

El señor Prat insiste en mantener su voto particular.

Añade que las otras incapacidades de que la Comisión habla no han sido demostradas, y en cuanto a la presidencia de la Reforma agraria, no puede estimarse como cargo gubernativo.

El señor Suárez de Tangil rectifica, también, insistiendo en su punto de vista, y advierte que la resolución de la Comisión es completamente ajena a cualquier sectarismo o partidismo.

(Entran los ministros de Justicia, Hacienda y Obras públicas.)

El señor Careaga, nacionalista vasco, en nombre de su minoría se muestra disconforme con el dictamen y apoya el voto particular, estimando que lo que la Comisión aprecia como incapacidades

son solamente incompatibilidades, que no pueden impedir el ser diputado, si el señor Aguado renuncia a sus cargos, en el momento oportuno.

El señor Casanueva, presidente de la Comisión, protesta contra las palabras del señor Careaga, porque parece que ha querido decir que la Comisión no sabe lo que se hace. Añade que lo que la Comisión atribuye al señor Aguado son incapacidades y no incompatibilidades, y procede, por tanto, a anular la elección.

(Entra el jefe del Gobierno.)

El señor Muñoz, radical socialista, se levanta a explicar su voto y dice que es bien manifiesta la saña con que se ha procedido contra el señor Aguado, sólo por el hecho de pertenecer a una minoría de izquierda.

(Entra el ministro de Instrucción pública.)

Añade que esta misma Comisión ha dejado pasar actas en las que concurrían circunstancias de mucho más bulto, y cree que lo que se busca aquí es dar la compensación a algunos de los candidatos derrotados en buena lid.

Advierte que algunas de las incompatibilidades son tan pueriles como la de considerarle como deudor de la Hacienda, por no haber presentado el último recibo de contribución.

Nominalmente desechan el voto particular 101 contra 45.

Se lee otro voto particular de los socialistas, pidiendo que en lugar del señor Aguado sea proclamado candidato el que le sigue en número de votos, señor Campos Villagrán.

El señor Gómez San José defiende el voto.

El señor Casanueva dice que la proposición tiene grandes dificultades y rechaza el voto.

El señor Pérez Madrigal también lo combate.

El señor Prieto se lamenta de que la comisión no tenga criterio fijo para resolver estos casos.

El señor Casanueva contesta diciendo que sería inútil acceder a lo que se pide, pues la comisión ha discutido suficientemente.

Nominalmente rechazan el voto y se aprueba el dictamen de la comisión.

LAS ACTAS DE ALICANTE

Se discute y se aprueban también las actas de Alicante.

FINAL DE LA SESION

Se suspende la sesión a las siete menos cuarto, para dar lugar a que la Comisión emita nuevos dictámenes.

Se reanuda a las nueve menos diez.

Se aprueba el dictamen sobre las actas de Zaragoza, provincia.

Se leen otros varios dictámenes, y se levanta la sesión a las nueve de la noche.

Las derechas y la proposición de amnistía

Madrid.— Se ha dicho que las minorías de derechas pensaban celebrar una reunión para tratar de la conveniencia de presentar una proposición solicitando la amnistía.

El conde de Tolosa, interrogado sobre ello, dijo que existía dicho propósito. El darle forma y decidir el momento oportuno, se acordará por su minoría cuando se constituya el Parlamento.

—Mañana, dijo, se reunirán los señores Gil Robles, Martínez de Velasco, Goicoechea y yo, para tratar de la cuestión.

También nos ocuparemos de quien comunicará el acuerdo al Gobierno para que conozca la actitud de las derechas y el acuerdo recaído.

El señor Martínez de Velasco, en la reunión que celebrará mañana la minoría agraria, dará cuenta de este propósito.

Parece que la minoría agraria presentará la proposición de amnistía y será designado para redactarla don Antonio Royo Villanova.

LEA USTED
EL DIARIO PALENTINO

Mutua Patronal Castellana

Sociedad de Seguros Mutuos contra Accidentes del Trabajo

ALCALA ZAMORA, 15

El Consejo de Administración, en sesión de 26 de los corrientes, acordó que, a partir de primero de enero próximo, se introduzca una nueva baja en las primas, sobre la del veinte por ciento que ya aplicaba al seguro de sus mutualistas.

Lo que hace público para general conocimiento.

Por el Consejo de Administración, Jaime Cuadrado.

Manifestaciones del ministro de la Guerra

Madrid.— Interrogado el señor Martínez Barrios, dijo que varios diputados le habían hablado de asuntos distintos, no relacionados con temas políticos.

Respecto a la constitución de la Cámara, cree el señor Martínez Barrios que será breve y que con la votación definitiva de presidente, el discurso de éste, la ceremonia de la promesa y la lectura de algunos proyectos, entre los cuales figura la prórroga de los presupuestos, terminará la sesión.

Los periodistas le preguntaron si la amnistía no sería una grave dificultad para el Gobierno.

El señor Martínez Barrios respondió: —No sé si viene de viaje esta dificultad, pero no está en el horizonte visible.

Otro periodista le habló de la



proposición de don Abilio Calderón, pidiendo que se consignase en el presupuesto una partida para los haberes del clero.

Supongo que eso está en la forma en que planteé el asunto. En las Cortes constituyentes yo voté por que se concedieran esos haberes en determinadas circunstancias: por edad, por imposibilidad física, en forma de pensión. Así creo que no habría más dificultades; pero si se presenta como una reivindicación, es posible que ofrezca discusión. Terminó asegurando que no espera ninguna dificultad para el Gobierno.

Azaña dice que la vida de estas Cortes será larga

Madrid.— Los periodistas hablaron esta tarde con el diputado señor Barcia y le preguntaron sobre la veracidad de la noticia acerca de la supuesta creación de un bloque de izquierdas.

—Todo esto es fantasía, replicó el señor Barcia. En cambio se ha escapado a los periódicos una reunión que celebraron hace ocho días los diputados de Acción republicana, en la cual el señor Azaña apreció la situación política y en relación con el Gobierno, manifestando que la vida de estas Cortes será larga.

Premura en la labor parlamentaria

Madrid.—El ministro de Hacienda se mostraba bastante preocupado por el corto número de sesiones que se celebrarán entre la constitución de la Cámara y el fin del año.

Será una nada más, el viernes próximo, teniendo mucha labor por despachar, pues además de la labor que tiene que realizar la comisión de Presupuestos, y aparte la prórroga de éstos, deberán examinarse todos los proyectos de crédito extraordinarios, incluso el del Tribunal de Garantías, que ha examinado ya la diputación permanente, y otros que están ya sobre la mesa, que por referirse al presente ejercicio deben ser sancionados antes de que acabe el año.

Espera el señor Lara que casi ninguno tenga discusión, pero no obstante entiende que la comisión de Presupuestos tendrá que darse gran prisa para examinarlos, puesto que no podrá constituirse hasta el jueves y tendrá sesión el viernes, debiendo ser muy intensa para que todos queden aprobados.

Los dictámenes deben quedar leídos en la sesión del viernes.

El comunista Bolívar presenta a las Cortes una proposición de amnistía

El diputado comunista, señor Bolívar, ha redactado una proposición de ley de amnistía, que firmada por él ha pasado a estudio de la minoría socialista. Esta proposición dice así:

"A la Cámara: Los diputados que suscriben proponen a la Cámara la aprobación de la siguiente proposición de ley de amnistía.

Artículo 1.º Se concede amnistía completa y sin condiciones para todas las infracciones (delitos) abajo enumerados cometidos por personas civiles o militares antes de la promulgación de la presente ley. Queda rigurosamente excluida toda persona civil o militar que se halle comprendida en delitos cometidos contra los obreros y campesinos, y especialmente los complicados en los desmanes de la Monarquía, de la Dictadura, del 10 de agosto, de los fusilamientos de Casas Viejas y hechos análogos.

A) Para toda infracción, delito o crimen que tenga un móvil político o social y hechos semejantes.

B) Para todas las infracciones, delitos y crímenes militares y hechos parecidos, así como para las sanciones disciplinarias en la Armada.

C) Para toda infracción cometida por funcionarios del Estado y empresas de éste, castigadas con sanciones disciplinarias o administrativas.

D) Para todo delito castigado con penas pecuniarias que haya cometido por las personas responsables de periódicos y organizaciones obreras de la ciudad y del campo.

E) Para todos los obreros, campesinos y soldados detenidos, procesados o condenados

con motivo del movimiento revolucionario del mes de diciembre de 1933.

Art. 2.º Son considerados de naturaleza política todas las infracciones, delitos y crímenes cuyo móvil accesorio u ocasional no sea de interés exclusivamente personal o bien tenga por objeto ampliar o obtener reivindicaciones de orden político, económico, social y moral. Se añaden a éstas las infracciones cometidas durante huelgas, movimientos revolucionarios, manifestaciones, protestas y acciones de obreros y campesinos y de pueblos oprimidos y coloniales. La amnistía anulando las sanciones disciplinarias o administrativas implican reparación de perjuicios, causados, reintegración de derechos y devolución de multas.

Art. 3.º La amnistía objeto de la presente ley se aplicará en todo el territorio de España y Cataluña y también en las colonias españolas. La amnistía abarca todas las condenas infligidas por los Tribunales ordinarios, Audiencias y jurisdicciones civiles y militares y excepcionales de España, Cataluña y colonias, previstas en el Código Penal, en el Código Militar y en todas las leyes y decretos especiales. La amnistía comprende también las penas por delitos de derecho común que tengan relación con las infracciones mencionadas en los artículos precedentes, medidas de deportación, residencia obligatoria, extrañamiento y detención gubernativa, así como pérdida de la nacionalidad y destierro.

Art. 4.º La precedente ley entrará en vigor desde el día siguiente de su promulgación y será aprobada inmediatamente.

TARJETAS DE VISITA

Lo más nuevo

Imprenta "El Diario Palentino" Palencia

La actuación de algunos políticos y la del señor Sánchez Román

Copiamos de "El Sol" de ayer: "Se ha hablado estos días de preparativos de hombres que han gobernado en la República para constituir una federación de izquierdas. En efecto, según nuestras noticias, algunos de los políticos que han intervenido en los últimos Gobiernos de la República desean unirse para recoger la masa de izquierdas en una sola federación. Pero los trabajos en su principio han encontrado no pocos escollos. El mayor es la guerra de que padece alguno de los que se creen dirigentes, al no tener el sentimiento de llamarse al retiro, al menos temporalmente, como sirve de ejemplo algún otro que ha sido requerido para esta fusión. Aludimos a don Marcelino Domingo, quien últimamente siente en este sentido un gran dinamismo para promover reuniones y excitar a las otras figuras republicanas con las cuales quiere colaborar, y como ya decimos, alguna de ellas cree que no se puede llegar a la federación de izquierdas por ahora con componentes que dentro del propio campo republicano son llamados, al menos temporalmente, a una actuación discreta y recatada. Sabemos que por estos motivos, y por una ligera enfermedad a la vista que padece don Manuel Azaña, no se ha celebrado una conversación que para un cambio de impresiones se había preparado, y que probablemente quedará ya sin realizarse. El señor Azaña ha celebrado estos días varias conferencias de carácter político y ha demostrado en ellas una visión bastante exacta del momento presente y de la misión que a muchos políticos de la República les compete ahora.

Forzosamente, al hablarse de preparativos para unificar la

opinión política de izquierdas, las gentes relacionan las conferencias que los políticos republicanos celebran con una figura: con don Felipe Sánchez Román. Es difícil saber concretamente cuáles son los propósitos de este ilustrado civilista. Quien lo conozca, sabe que es hombre que gusta de pocas palabras en la conversación, y sus actuaciones van siempre dirigidas a fines claros y terminantes. Sin embargo, no creemos que nos equivocaremos mucho al decir que el señor Sánchez Román nada tiene que ver con esos preparativos de federación de que se habla. Sus

FUNERARIA

VIUDA DE HONTIYUELO

Mayor Pral., 186. Telf. núm. 94. PALENCIA

amigos nos dicen que el señor Sánchez Román tiene la visión de que la masa de izquierdas que hay en el país, consciente, comprensible y constructiva—no como algunos la creen y la interpretan—, poca o mucha, no le hace al caso, está desorientada. Probablemente dentro de breves días el señor Sánchez Román hará, si las circunstancias no lo entorpecen, un acto público, en el que expondrá claramente su pensamiento sin necesidad de reuniones, conferencias ni conculaciones con políticos que formaron parte de los Gobiernos de la República, y que no todos ellos están en los actuales momentos en condiciones para formar parte de una organización

Sucesos en la capital

Detenido por hurto. Anoche fué detenido por los guardas de la Compañía del Norte, el joven de 15 años Basilio Villamediana Fernández...

Un obrero.

Cerca de las diez de la noche, se presentó ayer en la Comisaría de Vigilancia el vecino de esta ciudad Tomás Miguel Gallardo...

Según el denunciante, cuando pasaba por el lugar ya indicado se le presentaron dos enmascarados, armados con pistolas...

Tomás Miguel detalla en su denuncia las señas de los atracadores y con estos detalles, la policía realiza las diligencias oportunas...

La denuncia ha sido cursada al Juzgado de Instrucción. Casa de Socorro.

El personal de servicio en este establecimiento benéfico ha prestado asistencia facultativa a los enfermos.

Manuela Rodríguez, de 40 años, que sufría una intoxicación por haber ingerido una pequeña cantidad de legía líquida.

Victoria Blanco, de 12 años, que presentaba quemaduras de primer grado en el pie derecho.

Esteban Antolín, de 45 años, herida infectada, en la mano derecha.

Palencia está entusiasmada, con la Casa Martín, porque convierte a sus hombres en los hombres de postín...

Segunda semana de Estudios pedagógicos

Con motivo de celebrarse en Madrid del 29 de diciembre al 6 de enero próximo la III Semana de Estudios Pedagógicos...

La Junta de gobierno de la F. A. E. ha visto con agrado la magnífica acogida que la III Semana de Estudios Pedagógicos ha tenido entre los maestros...

Para más detalles e inscripciones, dirigirse a la Secretaría de la F. A. E., Claudio Coello, 32, Madrid. Teléfono 51739. Apartado 1267.

Información del Gobierno

Sin novedad. El gobernador civil señor Maeso, recibió a los periodistas locales, con los que conversó amablemente...

Visitas.

Hoy cumplimentaron al gobernador civil numerosas comisiones y representaciones oficiales, entre ellas, las siguientes:

Jefes de Correos y de Teléfonos, señores Ismer y Maza; Comisión provincial del Turismo y secretario de la Junta provincial de Monumentos, doctor Navarro; juez de Instrucción de la capital, señor Garrachón Castriello...

Círculo Mercantil e Industrial

Baile de las Uvas.

Teniendo acordado esta Sociedad la celebración de un baile familiar el día 31 del actual de las diez y media de la noche en adelante en el Salón de Actos de dicho Círculo...

Si los socios desearan llevar alguna persona de su familia o invitados que han de ser precisamente señoras o señoritas a referido acto, también en Secretaría y a las mismas horas pueden pasar a recoger la otra tarjeta de "Invitación"...

Palencia 27 de diciembre de 1933.—El Secretario, Ambrosio Cuesta.

NOTICIAS

Jubilación.

Ha sido jubilado con el haber correspondiente, el activo Alguacil del Juzgado de Instrucción de esta capital, Julio Berrojo Ruipérez...

Pensión.

En la "Gaceta" de hoy se publica una orden concediendo la pensión de 2.500 pesetas a la Cruz de San Hermenegildo, que ostenta el ilustre pintor don Pedro Prieto de la Cal, Inspector Médico de primera clase.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a su distinguida familia.

Revista de los mercados

Guardo, 24. En el mercado celebrado rigieron los siguientes precios: Trigo, a 20 pesetas la fanega. Cebada, a 13. Centeno, a 14,50. Patatas, a 1,35 los 11,5 kilos. Huevos, a 3,50 la docena. Tocino, a 34, los 11,5 kilos. La impresión del mercado de los cereales, tiene tendencia a subir.

Sucesos en los pueblos

DETENIDO POR DISPARO Villada.—Por la Guardia civil de este puesto ha sido detenido y entregado a la disposición del Juzgado correspondiente, el vecino de esta localidad Policarpo Redondo Bau, de 27 años...

UNA REYERTA

Paredes.—Por rivalidades amorosas, cuestionaron anoche en la calle del Obispo Teruelo, los jóvenes vecinos de esta villa Félix Fernández Bián, de 23 años y Severino Cardenoso Antón, de 27, quienes como consecuencia de la discusión promovieron una violenta reyerta.

El primero de los contendientes citados intentó agredir a su adversario con una navaja de las llamadas de Albacete, lo que evitó interponiéndose entre ambos, el vecino Carlos Antón, de 28 años de edad.

Este resultó con una herida leve, en el dedo anular de la mano izquierda.

CAZADORES

Cambiaría por sabueso o sabueso que cace, perra pointier, pura sangre, bien cazada o machona y perdiguera de Burgos, todas bien cazadas y nuevas a escoger. Informará el maestro de Villaturde (Palencia).

Palencia al día

Otra vez la nieve ha hecho su aparición. El tiempo no se formaliza. Cuando parecía que el termómetro iba a registrar su arrepentimiento de nuevo experimentamos un retroceso y volvemos a las andadas...

Nuestros lectores nos permitirán que por ahora nos limitemos a insinuarlos sin entrar en otros detalles. Discreción oblige, aunque la discreción sea el peor defecto de los periodistas.

Por su agradable sabor puede decirse de las "PASTILLAS CRESPO", para la tos, que curan deleitando.

El tiempo que hace

Table with weather data: BAROMETRO, TEMPERATURAS, DIRECCION DEL VIENTO, etc.

De la vida municipal

Los ministros de la Gobernación y de la Guerra han contestado a los telegramas del alcalde, como presidente de la comisión organizadora del homenaje a las fuerzas de Orden público...

La desecación de La Nava.

El diputado por Palencia, don Crescenciano Aguado, ha dirigido una carta al alcalde diciéndole que va por buen camino el asunto de la desecación y saneamiento de la laguna de la Nava...

Desde luego, los anhelos del ministro son que las trescientas mil pesetas presupuestadas en el año que finaliza, se empleen en las obras preliminares de la desecación...

LA VIDA EN LOS PUEBLOS

Villerías

Viajeros

Con objeto de pasar las vacaciones de Navidad en compañía de sus familias respectivas, llegaron de Valladolid el estudiante de medicina don José García Izquierdo, de Madrid, el profesor mercantil don Elias Aparicio y estudiante del Magisterio don Orense Martín...

También hemos saudado al culto maestro de Villaverde de Medina (Valladolid), don Antonio Prieto, y señora y a la familia de los señores de Barriga.

Para Palencia donde residen sus hijos, salió la señora maestra nacional doña Maura Luis Ochoa.

Astudillo

Enhorabuena.

En la lista definitiva de cursillos aprobados figuran nuestros buenos amigos don Virgilio Padilla, que regentó con singular acierto una de las escuelas de esta villa, don José Zarzosa y don Valentín Bleye.

Resgo de honradez.

Don Lorenzo Serna Pulgar, dependiente de la farmacia de don Rodrigo Nebreda, encontró en la puerta del establecimiento un billete de 25 pesetas que entregó, después de las pertinentes averiguaciones a su propietaria la señora de don José de la Calle, vecina de Itero de la Vega.

Recibamos efusivamente al señor Serna por su laudable proceder.

Viajeros.

Restablecido de una larga enfermedad ha llegado de Santander con objeto de pasar unos días con su madre, la señora viuda de Castrillo, nuestro estimado amigo don José, a quien felicitamos por su mejoría.

También hemos tenido el gusto de saludar al fiscal de la Audiencia provincial de Santander señor F. Divar y a los señores Ibañez Zurita, Alvarez, Illera Castaño y Gallo.

Guardo

De Sociedad.

Hemos tenido el gusto de saludar al joven Licenciado en Letras y Catedrático de Francés del Instituto de Palencia, don Eduardo Rodríguez y señora, que pasaron tres días en compañía de sus padres.

El temporal de nieves.

Ha empezado el deshielo y se

Letras de luto

Frómista

LETRAS DE LUTO

Frómista.—Victima de larga y penosa enfermedad y confortada

El sábado, después de la misa solemne, se verificó el acto de la comunión a los enfermos.

El domingo, a las ocho de la mañana se celebró misa de comunión general, acercándose a la sagrada mesa más de 630 fieles.

A las diez de la mañana tuvo lugar la misa solemne que fué oficiada por nuestro dignísimo párroco, siendo cantada por el notable coro de sesenta jóvenes que con gran afinación entonó la célebre misa de Pío X.

A continuación se celebró la procesión que resultó brillantísima, sumándose al acompañamiento todo el pueblo en masa.

A las tres de la tarde se despidieron los Padres Misioneros, acto que resultó emocionante por el afecto que en su breve estancia han sabido granjearse los beneméritos religiosos.



Vicente Treceño y a cuantos jóvenes han intervenido en tan grata fiesta, deseando que no sea la última ya que tan excelente impresión ha causado entre todas las personas amantes de la cultura.

Mazariegos

VIDA RELIGIOSA

Mazariegos.—Como augurábamos en nuestra crónica anterior, el resultado de la Santa Misión en esta villa, ha sido espléndido y altamente satisfactorio.

con los auxilios espirituales fallecido a los 19 años de edad la virtuosa señorita María de los Angeles Vázquez González, hija de nuestro buen amigo don Crescente, culto inspector de carnes y veterinario de esta villa.

Durante el largo periodo de tiempo que permaneció en cama la finada sufrió la penosa enfermedad con cristiana resignación.

Descanse en paz la virtuosa María de los Angeles. Muy sinceramente nos asociamos al justo dolor que embarga a sus padres, hermanos y demás respetable familia por tan irreparable pérdida.

Notas de Enseñanza

Devolución.

Se ha dispuesto la devolución de la fianza que tenía depositada el contratista de las obras de las escuelas unitarias de Guardo, don Martín Gambeta y Marcada.

Vacantes en Palencia.

En la "Gaceta" de hoy se inserta la relación de las escuelas vacantes desiertas de los cuatro primeros turnos de provisión que resultaron del concurso general de traslado anunciado el 7 de julio de 1932.

Corresponden a esta provincia las siguientes:

- De maestros: Aviñante (Respenda), mixta; Baños de la Peña, mixta; Capillas, unitaria; Corvio (Cenera), mixta; Dehesa de Romanos, mixta; Flechar (Barruelo), mixta; La Lastra (Triollo), mixta; Matabuena (Barruelo), mixta; Mercedes (Barruelo), mixta; Monasterio (Barruelo), mixta; Rozanco (Valdegama), mixta; Portijo (Quintanilla de Onsoña), mixta; La Serna, idem, mixta; Villanueva de Henares, idem, mixta; Villanueva de la Peña (Castrujón), mixta; Villasur (Membrillar), mixta; y Villota del Páramo, idem, mixta.

De maestras: Barrio de San Pedro, mixta; Castrillejo de la Olma (Villoldo); Celadilla del Río (Pino), mixta; Cervera de Pisuerga, unitaria, número dos; Matabañega (Cenera), mixta; Pomar de Valdivia, idem, mixta; Rebanal de las Llantas, idem, mixta; San Cristóbal de Boedo, idem, mixta; y Triollo, idem, mixta.

Las Secciones Administrativas en el plazo de diez días darán cuenta al ministerio de las alteraciones que hayan de sufrir estas relaciones.

De enseñanza.

En los cursillos de selección para el Magisterio nacional, celebrados en nuestra capital recientemente, han sido aprobados con honrosa puntuación las señoritas Felisa G. Cabaza, Rosario Díez Campos, María Sierra Meléndez y Teodora Herrero Sánchez y el aventajado joven Angel Melina Núñez, todos ellos preparados por el culto y competente Profesor de la Prisión, don Alfonso Ruiz Pita.

Felicitemos cordialmente a los seleccionados y a su distinguido maestro.

Información social

Cese de un presidente. Por motivos de incompatibilidad, se publica hoy el cese en el cargo de presidente de la Agrupación de Jurados Mixtos de Palencia, de don José Vales Falde.

Se ordena al mismo tiempo que se proceda por las representaciones de la mencionada Agrupación a formular la propuesta correspondiente, conforme a lo establecido en el artículo 18 de la ley de 27 de noviembre de 1931.

Visita de inspección.

Hoy salió para las cuencas mineras de Barruelo y Vallejo de Orbó el delegado de Trabajo provincial acompañado de un inspector de minas.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Hoy a las siete y media de la tarde, estreno de la gran película titulada ESCLAVOS DE LA TIERRA, por Dorothy Jordan.

Mañana a la misma hora sobrellevará el estreno de la magnífica superproducción "Ufa 1934", que lleva por título ROMANZA HUMANA.

El domingo TARZAN DE LOS MONOS, una película que se sostuvo durante un mes en el Palacio de la Música, de Madrid.

Chismes y bagatelas

SE DICE... —Que ahora va de veras. —Que les echan. —Que lo sabemos de buena tinta. —Que para más detalles Palacio Provincial.

—Que en un caso de agua se quiso formar días pasados una gran tempestad. —Que no pasó de ahí la cosa. —Que los partidos—y sus partidos—del ascensor, del taxi, etcétera, etcétera, quisieron armar la "marimorena" con motivo de un servicio policiaco adoptado en la Nochebuena. —Que se quedaron solos. —Que les deseamos mucha resignación... laica y tula nacida. —Que cómo cambian los tiempos!

—Que está otra vez en el tapete de la actualidad local "eso que se llama problema de la Nava". —Que el año pasado inauguró EL DIARIO las obras tal día como mañana. —Que la inocentada fué de las de éxito. —Que de tanto o casi tanto como las gestiones presentes. —Que salud para encomendar. —Que la Nava a las manos del señor Guerra del Río. —Que no queremos tengan ningún parecido con las del jacobino Albornoz.

Letras de luto

La familia de don David Rodríguez expresa desde las columnas de EL DIARIO, ante la imposibilidad de hacerlo personalmente, su profunda gratitud a cuantas personas participaron en los actos de duelo celebrados con motivo de la muerte del joven Francisco Rodríguez Sánchez, (q. e. p. d.), ocurrida días pasados en nuestra ciudad.

Advertisement for Philips radios featuring an image of a radio and the text 'El próximo Domingo en el TEATRO PRINCIPAL' and 'CADA AUDICIÓN ES UN ÉXITO'.

CLINICA Y LABORATORIO "CARTON" Fundada en 1924. Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICION. Análisis Clínicos de Sangre, Espusos, etc. Metabolismo. Calle de la Pasión, números 1 y 3. Pral. Apartado 73. VALLADOLID

NOTAS E INFORMACIONES GENERALES

Las víctimas de la catástrofe ferroviaria de Lagny

PARIS. — Según las últimas noticias de la catástrofe ferroviaria de Lagny, el número de muertos eleva a 219, y el de heridos, a 303.

HAUTEMPS CONTESTA A LERROUX

PARIS. — El señor Hautemps dirigido al señor Lerroux el siguiente telegrama: "Profundamente reconocido de simpatías que la República española expresa, por vuestra mediación, a Francia, con motivo de actual duelo, le ruego, señor presidente, que acoja la gratitud profunda y emocionada del pueblo francés."

El embajador de España, señor Larrañaga, ha visitado al señor Boncour, ministro de Negocios Extranjeros, para expresarle, en nombre del Gobierno y en el suyo propio, el profundo sentimiento de la horrible catástrofe. Lo mismo han hecho todos los embajadores y ministros extranjeros en París.

MAS TELEGRAMAS DE CONDOLENCIA

PARIS. — El ministro de Negocios Extranjeros griego, señor Márino, ha enviado al ministro de Negocios Extranjeros francés, Paul Boncour, un telegrama pesame por la horrorosa catástrofe ferroviaria de Lagny. El señor Hautemps, presidente del Consejo francés, ha recibido otro despacho de su colega de Rumania expresando al pueblo francés su dolor por la mencionada catástrofe.

Dice el conde de Romanones

MADRID. — Al abandonar ayer tarde la Cámara el conde de Romanones, aludiendo los periodistas a la propuesta de concesión de una amnistía, el conde de Romanones replicó: "Nunca se ha conseguido amnistía mediante una proposición de ley, sino por un proyecto. Dentro del salón no habría nadie que votase contra la amnistía; únicamente habría las discrepancias respecto al momento y a la extensión de la misma, pero este asunto es preciso dejarlo a la responsabilidad plena del Gobierno, porque nosotros no sabemos si el horno está para bollitos: esto solo puede saberlo el hornero."

Después se habló de la discusión de actas, diciendo que desde hace muchos años no ha habido otra parecida, puesto que todavía no ha habido ningún enconado debate, lo cual demuestra, terminó diciendo el conde de Romanones, que las elecciones han sido sinceras y que quienes hablan contra ellas y piden votaciones nominales, lo hacen por puro compromiso.

¿Se intenta resucitar la conjunción republicano-socialista?

MADRID. — Con referencia a las entrevistas celebradas ayer tarde por el ministro de la Guerra con los señores Jiménez Asúa, Margarita Nelken, Bujeda y otros diputados de izquierdas, dice un periódico que no es difícil pronosticar que se ha tratado de la formación del bloque de izquierdas, habiéndose acordado, para un plazo breve, celebrar en Barcelona un acto de constitución de dicho bloque en el Stadium de Montjuich o en la plaza de toros, en el cual interpondrían los señores Azafia, Casares Quiroga, don Marcelino Domingo, Largo Caballero, Prieto, y como representantes de las fuerzas de izquierda de Cataluña los señores Hurtado, Companys y Lluhi.

Este fué el tema de las conversaciones de esta tarde, diciéndose que pronto será un hecho la resurrección de la extinguida conjunción republicano-socialista.

Un nuevo tejido confeccionado con vidrio sintético

LONDRES. — Un tejido, que presenta toda la apariencia del vidrio, acaba de ser creado en Manchester, después de una larga serie de estudios y profundas investigaciones.

Los dibujos, sobre vidrio coloreado, pueden ser aplicados sin gran trabajo a mano; lo mismo al terciopelo, que a la seda, a la puntilla, al algodón, y a cualquier otro tejido, lo que les da el aspecto de una tela de diamantes.

Los fabricantes de esta nueva tela, emplean un vidrio sintético, que permite sin inconveniente el lavado y planchado de la misma.

Para ser impresa, la tela pasa simplemente a través de una máquina que imprime de modo imborrable el dibujo elegido.

La casa que explota este invento es la que consiguió la aplicación de su procedimiento sobre el celofano, el nuevo papel transparente, fabricado en grandes cantidades en el Lancashire.

Los ensayos se han practicado durante seis meses en Manchester; y se ha llegado a un punto en el que puede intentarse resucitadamente su fabricación.

Se espera que este invento, facilite al Lancashire en su competencia industrial con el Japón.

Un escrito de la Confederación de Padres de Familia

PROTESTA CONTRA LA DISPOSICION QUE NO PERMITE ELEGIR CENTRO PARA CURSAR LA SEGUNDA ENSEÑANZA

La Confederación de Padres de Familia, ha dirigido al ministro de Instrucción pública, el siguiente escrito:

"En nombre de la Confederación católica de padres de familia, que me honro en presidir, integrada por asociaciones de toda España, he de expresar a V. E. el disgusto que ha producido en nuestro ánimo la orden ministerial sobre circunscripciones escolares, publicada en la "Gaceta" del 3 de los corrientes.

En esta disposición, se sienta el principio, nuevo en el campo pedagógico y en el jurídico, de que los alumnos son un patrimonio de los centros de enseñanza, y esos alumnos, excelentísimo señor, son nuestros hijos, para los que reclamamos el derecho de elegir Instituto, mínimo de libertad de que

gozamos en el actual régimen de enseñanza, y de la que ahora parece se nos priva.

Nuestros hijos concurren a los Institutos para aprender, y es lógico que tengamos el derecho de llevarlos a aquellos centros en que, a nuestro juicio, se realiza este fin. Con ello, además de respetarse un sagrado derecho, se estimula la función docente en beneficio de la cultura nacional.

Si algún Instituto, por su prestigio tradicional y por la labor meritoria de sus catedráticos, tuviera una población que rebasara sus posibilidades docentes, ampliense éstas; dótesele de cuantos elementos de todo orden sean precisos para atender debidamente la función que la sociedad reclama, y que no se pretenda por medios coercitivos que unos Institutos que nacieron sin ambiente, y buena prueba de ello es que viven sin alumnos, sean llenados por estudiantes habidos en recluta forzosa para la misión de ocupar aulas desiertas. Ello nos daría la triste sensación de que tales centros, si su creación ha respondido, a alguna conveniencia, no ha sido precisamente la de los alumnos.

En nombre de los derechos inalienables que nos confiere la paternidad, y por todo lo expuesto, a V. E. atentamente solicitamos que se digne derogar la disposición de referencia.

Lo que por ser de justicia esperamos alcanzar del recto criterio de V. E.

Confederación católica de padres de familia. — El Presidente, José María Mayans. (Firmado).

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

LEA USTED El Diario Palentino

USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFÉ PROVIENDO EL DE ESTA MARCA



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

ANTONIO FERNANDEZ Y COMPANIA Importadores de azúcar, cacao, cafés y canelas SANTANDER

Viveros Centrales Castellanos SABADELL - HORTICULTOR

Avenida de Valladolid. -- PALENCIA

Visite nuestros Viveros y en ellos encontrará:

- GRANDES CULTIVOS DE ARBOLES FRUTALES Y FORESTALES DE INMEJORABLE CALIDAD
- PLANTAS DE JARDIN
- GRAN VARIEDAD EN ROSALES
- PLANTAS DE ADORNO Y FLOR CORTADA

S. MORO

De la Casa Salud Valdecilla e Inclusa Provincial de Santander Especialista en enfermedades de los niños. Medicina general RAYOS X

Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6 Muro, 21, 2.º izquierda PALENCIA

Lucio González E. de Medina

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Interviene oficialmente en la compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos y Descuentos con los Bancos de esta Plaza Barrio y Mier, 14, principal PALENCIA

REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES

Talleres ARTURO

ARTURO SIMÓN POZA

ESTOS TALLERES TIENEN PERSONAL ESPECIALIZADO EN LA REPARACION DE AUTOMOVILES

VILES

Agricultores, se reparan toda clase de motores. Venta de automóviles, cubiertas, cámaras. Aceites y grasas.

Accesorios en general CASADO DEL ALISAL, 55 — TELEFONO, NÚM. 237 — PALENCIA

PARA TRANSPORTES RÁPIDOS y ECONÓMICOS CAMIONES

Concesionario JESUS PUERTAS NUÑEZ PALENCIA

Exposición, Mayor Pral., 135

SOLUCION BENEDICTO

GLICEROFOSFATO DE CAL Y CREOSOTAL

Catarros bronco-pulmonares, Bronquitis, Asma, Auxiliador valioso en tuberculosis

No irrita el intestino como la creosota.

EN FARMACIAS, Por mayor: SAN BERNARDO, 39 (antes 41) MADRID

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA EL ROBO Y TUMULTO POPULAR

FUNDADA EN 1864

ALCALA, 43. MADRID

PRIMAS cobradas en España en 1929

Ramo de incendios	13.694.894'40 ptas.
Id. de vida	8.660.017'90 id.
Id. de accidentes	3.560.483'08 id.
Id. de transportes	3.651.541'56 id.
Total	29.566.936'94 id.

Cifra no superada por ninguna otra en el total de los Ramos

RESERVAS de la Compañía:

Libres	28.545.165'71 pts.
Técnicas y matemáticas	38.046.761'62 p.
Pesetas	66.591.927'33 p.

Capital social: 12 millones

Completamente desembolsado (60.000 acciones a 200 pesetas)

Cotización de Bolsa el 19 de Agosto de 1930, 462 por ciento.

Subdirector en Palencia Don Hipólito Martínez de Azcoitia

Oficinas: Mayor pral. 186

Préstamos de Incendios pagados desde 1865 a 1929 Pesetas 522.313.393'90

Bicicletas para niños y niñas

En todos los tamaños

Precios baratísimos

Casa SALAMANCA

Mayor Principal, 53. -- PALENCIA

SAN LUIS

Sen los de mayor rendimiento, más calorías y menos cenizas. Venden al mismo precio que los de baja calidad.

De venta al por mayor y menor en

ALMACENES DAVILA

Arbol del Paraíso, 11. Teléfono, 150. Suursal: Mayor, 189.

ANUNCIOS ECONOMICOS

CARBURO a precios de fábrica en los almacenes del representante depositario de la agrupación de fabricantes. Sociedad Anónima "UNION CARBUROS". Nadie puede vender en mejores condiciones que yo. Manuel Rodríguez. Vado-Cervera.

QUIERE UN BUEN APARATO DE RADIO? Vea los modelos "SABA". Oigale y le parecerá el mejor. Examinele y asegurará que es el mejor fabricado. Pregunte precio y le adquirirá definitivamente. Para demostraciones Feliciano Ortega. Apartado, 58. Palencia, 5

ARRASTROS GIRATORIOS. Para todos los usos, única Casa que dispone del giratorio semiautomático tipo "IRUNA" de dos cilindros. Arrastros "CHATTAGOGGA" y "AMAYA" Cultiadores y Gradas y toda clase de maquinaria agrícola. Pablo Macho Marcos, Casado del Canal, 59.

AVICULTORES

Se venden gallinas y ponedoras de todas las razas. Se crían en gran cantidad. Se entregan con garantía. Se atiende a las necesidades de los agricultores.

Pedid catálogo a

MATTHS. GRUBER

Apartado 185, BILBAO

Colón, número 29. -- PALENCIA Representante: AGUADO.

Los mejores regalos para Navidad-Año Nuevo-Reyes

Cine Kodak y Pathe Baby

Cine Kid-Pathe por 100 Pesetas

Nik-Cinema por 18'50

Aparatos fotográficos, libros y cajas de pinturas, novelas, cuentos, construcciones, plumas estilográficas

Albino R. ALONSO

Mayor pral., 79. -- Palencia

SE VENDEN MADERAS NACIONALES y EXTRANJERAS. Machonaje en todos los gruesos y largos. Barrotillo y Ripia, tablas y tableros de carpintería. Precios reducidos sin competencia. Consulte precios. Tarima del Norte del metro cuadrado a pesetas 5,80. Tres cuartos de pulgada a pesetas 4,50 metro cuadrado y Friso de media pulgada cuatro juncos, pesetas 4,40 metro cuadrado.

ALMACENES de Alberto Barrón Aparicio. Paredes de Nava.

SE VENDE una máquina de coser zapatos y hormas y toda clase de herramientas de zapatero. La máquina es giratoria con muy poco uso. Para verla y tratar en Becerril de Campos. Leonardo Medina, cartero.

ESCABECHES. Se han recibido importantes partidas de varias clases: precios especiales para detallistas. Naranjas, precios afiadísimos. Es tablecimientos de Vena. La Florida. Ventas al detall. Carretera de Santander, 2. Almacén y detall, Doctor Cajal, Letra C. Teléfono 249.

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

UNICA OCASION de comprar muchas cosas por poco dinero en esta última semana de liquidación de combinaciones, géneros de punto y lanas para labores. Aprovechase. Aprovechase, que quedan pocos días. Mayor Principal, 175. Palencia.

AGENDAS Y DIETARIOS Para 1934

PAPELERIA Gromopino

SE VENDEN 10 cerdos criados en casa, de 8 a 16 arrobas. Informes, Esteban Maraña, en Frechilla.

ACEITES superiores. Litro, 1,50; kilo, 170. Judías pintas superiores, de Saldaña, a 0,85 kilo; por mayor, precios especiales. Establecimientos de Vena. Doctor Cajal, letra C. y La Florida, carretera Santander, número 2.

¿AFRECIÁ usted sus intereses? Si. Siendo así, ahora y no en otro tiempo, antes de hacer encargos o compras, visite depósitos de materiales y carretería mecánica, donde encontrará ciento cincuenta pares de ruedas en varios tamaños y enrojados desde el año 1925 hasta el 1933 y así en lo que concierne al ramo de carretería. Dispone de carros de varas y de par en nuevos y viejos y en varios tamaños y formas. Paredes de Nava. Mariano P. Emperador.

AMA DE CRIA, se ofrece para criar en su casa, leche de ocho días. Informará Pedro Espinosa, en Torre de los Molinos.

HALLASE vacante la titular de médico de Espinosa de Cerrato, dotada con 1.650 pesetas e iguales. Pueblo grande. Solicitudes con referencias.

VENDENSE de 5.000 a 6.000 plantones de chopo lombardo, cuatro años cinco metros. Esteban Gutiérrez, Renedo de la Vega.

AMA DE CRIA, casada, leche de 20 días, se ofrece para su casa. Informes Victoriano Merino, en Becerril de Campos.

SE VENDEN dos novillas próximas a parir, de pura raza. Para verlas y tratar, Pi y Margall, número 5.

no espere ni un día más compre hoy mismo un Opel

J. PROPIAS Mayor Pral. 186

EXTRAVIDO de una perra de caza, blanca, con dos manchas negras, atiende por "Queti", se ruega su entrega a Celestino Grossi, calle Antonio Maura, 18.

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

Noticias de primera hora

El Fiscal ha formulado sus conclusiones en el proceso por los sucesos de Casas Viejas

Y aprecia en el Capitán Rojas trece delitos de asesinato, para cada uno de los cuales, solicita 21 años y 6 meses de reclusión

EL PROCESO DEL CAPITAN ROJAS

Cádiz.—El fiscal ha formulado sus conclusiones en el proceso seguido contra el capitán de los Guardias de Asalto, señor Rojas, que mandó la compañía que acudió a Casas Viejas a reducir a los revoltosos.

Aprecia trece delitos de asesinato, solicitando se le imponga al señor Rojas la pena de veintidós años y seis meses de reclusión por cada uno de dichos delitos y 25.000 pesetas de indemnización a cada una de las familias de las víctimas.

La causa ha pasado a estudio del acusador privado.

UN ARTICULO DE UNAMUNO

Madrid.—Don Miguel de Unamuno publica un artículo en

chando favorablemente veinte expedientes, entre los que figuran los de las juntas del Censo de Castellón de la Plana y Huelva.

LOS NACIONALISTAS VASCO

Bilbao.—El órgano de la "Acción Nacionalista Vasca", publica una nota diciendo que después de haberse entregado el proyecto de Estatuto de las Vascongadas al Gobierno, nada tienen que hacer sus representantes en la Diputación Provincial, por lo que deciden retirarse de dicho organismo.

HALLAZGO DE EXPLOSIVOS

Bilbao.—En el ferrocarril de Basauri, se encontraron treinta artefactos, entre los cuales había doce bombas cargadas de dinamita.

SE PIDE LA DEROGACION DE LA LEY DE TERMINOS MUNICIPALES

El diputado don Dimas Madariaga ha presentado a la mesa del Congreso una proposición de ley pidiendo la derogación de la ley de términos municipales.

¿EL "JAIME I" A LA HABANA?

El Ferrol.—Se afirma que el acorazado "Jaime I", fundado en este puerto, tiene orden de prepararse para marchar a la Habana con objeto de proteger a los españoles residentes en aquella población.

LA POBLACION DEL JAPON

Tokio.—Según el último censo, la población del Japón, en fecha 1 de octubre de 1933, alcanzaba a la cifra de 66.236.000 habitantes.

Se reúne la minoría agraria

Madrid.—En una de las sesiones del Congreso, se reunió esta mañana la minoría agraria, presidida por el señor Martínez de Velasco, con objeto de acoplar los nombramientos de representantes de dicho grupo en distintas comisiones parlamentarias.

El señor Calderón dio cuenta de la entrevista que ayer tarde celebró con el ministro de Hacienda, tratando de la concesión de subsidios al clero rural.

Se encomendó al señor Martínez de Velasco llevar personalmente una gestión sobre la amnistía cerca del presidente del Consejo, don Alejandro Lerroux.

Luis G. Monge de Medina

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO Y ABOGADO

Interviene oficialmente en la compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos y Descuentos con los Bancos de esta Plaza. Menéndez Pelayo, 25 segundo, izquierda. PALENCIA

Lo que trae la "Gaceta" de hoy

El "Diario de la Guerra" dispone que el comandante médico don Rafael Fiol Paredes pase al hospital de Badajoz.

Suprime el gabinete militar del ministro de la Guerra, creando en su sustitución una secretaría, al frente de la cual figurará un jefe.

Dispensando que las Juntas de jefes de cuerpo declaren aptos para el ascenso a los cabos y sargentos que lo merezcan en la fecha de su licenciamiento.

La "Gaceta" inserta decreto concediendo honores de general en jefe con mando en plaza al presidente de la Generalidad de Cataluña, señor Maciá.

Autorizando al ministro de Industria para que fije los contingentes de importación.

Admite la dimisión al director general del Instituto Geográfico, designando para sustituirle a don Enrique Gastardi.

Visita al ministro de Hacienda

La concesión de subsidios al Clero

Los diputados agrarios don Abilio Calderón y el señor Fanjul y los sacerdotes señores Molina y Guallart, visitaron al ministro de Hacienda, en su despacho del Congreso para tratar de la concesión de subsidios al clero.

Al salir de conferenciar con el señor Lara, manifestó don Abilio Calderón que había estado a preguntarle si en el proyecto de prórroga de los presupuestos se prorrogaba también la asignación para el clero rural, que figura en el vigente presupuesto, aunque se consideraba entre las obligaciones a extinguir el 31 de diciembre.

El señor Calderón dio cuenta al ministro de Hacienda del voto particular que tiene redactado para cuando se presente el proyecto de ley de prórroga, en el cual se pide la inclusión de un auxilio de

subsistencia para el clero, aplicable a todo el personal que el 14 de abril de 1931 estuviera desempeñando su cargo en virtud de oposición o concurso y cobrara sus haberes con cargo a las obligaciones eclesásticas del presupuesto del Estado.

Estos auxilios se incluirían en la sección de Obligaciones generales, capítulo de Clases pasivas.

El señor Lara se reservó dar una contestación categórica hasta después de estudiar la cuestión.

El señor Villanueva, que se hallaba presente en la conversación de los diputados agrarios con los periodistas, intervino en ella diciendo que si bien esta cuestión tendrá la simpatía de casi toda la Cámara, presentará alguna dificultad.

Noticias de última hora

El entierro del Presidente de la Generalidad ha constituido una imponente manifestación de duelo

Han asistido el Presidente de la República, los ministros de Trabajo y Marina y una nutrida comisión parlamentaria

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA LLEGA A BARCELONA

Barcelona.—En el expreso llegó esta mañana el presidente de la República, señor Alcalá Zamora, acompañado de su séquito y de la comisión parlamentaria.

En la estación parlamentaria fué recibidísimo por las autoridades de Barcelona, consejeros de la Generalidad, presididos por el señor Casanovas y numerosas representaciones oficiales y públicas.

Una compañía de Infantería rindió honores al señor Alcalá Zamora.

Al estrechar la mano el presidente de la República del señor Casanovas le dijo:

—Triste motivo el de este viaje.

Después el señor Alcalá Zamora saludó a los señores Selvas y Marzo, trasladándose inmediatamente al Palacio de la Generalidad, donde llegó a las diez en punto de la mañana.

EL ENTIERRO DE MACIÁ

Barcelona.—Terminado el desfile del público ante el cadáver del señor Maciá, se cerraron las puertas de la Generalidad a las nueve en punto de la mañana a excepción de la que da acceso a la Plaza de la República, permitiendo el paso solamente a las comisiones y representaciones oficiales.

En el patio y escaleras del Palacio de la Generalidad daban guardia de honor los mozos de escuadra.

En la capilla ardiente, donde se encontraba el cadáver de Maciá, permanecieron velándole durante toda la noche, vecinos de Villanueva y Geltrú, de donde era natural el presidente de la Generalidad fallecido.

También velaron al cadáver las juventudes del Estat Catalá, de las agrupaciones femeninas de la Izquierda y los ex-combatientes de Prat de Mollo.

A las nueve de la mañana comenzaron a quitarse de la capilla ardiente los cientos de coronas dedicadas al señor Maciá.

Los primeros en llegar a la Generalidad fueron los señores Cambó, Ventosa y Calvet, Durán y Ventosa, Abadál, Casabó y otros personajes de la Lliga.

A las diez en punto, llegó el presidente de la República, señor Alcalá Zamora, acompañado de la representación parlamentaria de Madrid y séquito, y presidente interino de la Generalidad, señor Casanovas, y otras personalidades que estuvieron esperando al jefe del Estado en la estación de Francia.

Los señores Dencás y Mesures recibieron al señor Alcalá Zamora en la puerta del Palacio de la Generalidad.

El señor Alcalá Zamora pasó directamente a la capilla ardiente, arrodillándose ante el cadáver de Maciá.

En esta actitud permaneció orando durante algunos minutos dando muestras de profunda aflicción.

Todos los parlamentarios de las Cortes españolas desfilaron ante el cadáver.

Indalecio Prieto no pudo contener su llanto durante el tiempo que permaneció en la capilla ardiente.

A continuación el presidente de la República, acompañado de los ministros y parlamentarios, se trasladó a las habitaciones particulares de la familia doliente, cumplimentando a la viuda e hijos de Maciá, a quienes acompañaban el médico de cabecera, doctor Vinardell y el secretario particular del ex-presidente de la Generalidad, señor Taladrera.

El jefe del Estado mostró en sencillas palabras la condolencia de la República por la muerte del señor Maciá.

Recordó que hace tiempo pensó en un viaje a Barcelona, pero nunca sospechó que tendría que hacerle tan pronto y con tan triste motivo.

Añadió que cuando estuvo en Valencia a recibir los restos de

Entonces fué trasladado el cadáver de Maciá a hombros de los mozos de escuadra, depositando el féretro en un arnés de Artillería.

La comitiva pasó al Salón de San Jorge, saliendo por el patio gótico a la puerta principal que da acceso a la Plaza de la República.

En este trayecto guardaban escolta los mozos de escuadra. Al aparecer el cadáver de Maciá en la Plaza de la República, los cornetes del Ejército dieron los toques de ordenanza y las músicas entonaron el Himno de Riego.

El gentío que se agolpaba en la Plaza y calles adyacentes guardó profundo silencio, teniendo que realizar la fuerza pública grandes esfuerzos para abrir paso a la comitiva.

Deseará usted aprender rápidamente Francés?

Profesor especializado, conversación, preparación bachillerato, carreras, Mayor, 209.

Rompía marcha una sección de la guardia urbana a caballo, al mando del suboficial señor Saura.

Después seguía el arnés de artillería con el féretro de Maciá cubierto con las banderas nacional y catalana, enlutadas.

Daban guardia de honor al cadáver, una compañía de Infantería.

La primera presidencia del duelo estaba formada por el señor Alcalá Zamora y los ministros de Marina y Trabajo, rodeados por los maceros de la Generalidad, con mazas enlutadas.

En la segunda presidencia figuraba el presidente interino de la Generalidad, a quien acompañaba el consejo ejecutivo, formado por los señores Santaló, Gasol, Mesures, Ventosa Roig, Dencás y Barrera.

La tercer presidencia estaba formada por la mesa del Palenquero catalán y los señores Selvas, Batet, Anguera de Sojo, Jefe Superior de Policía.

Por último figuraba en la presidencia la comisión parlamentaria presidida por el señor Rahola y en la que figuraban los señores Sbert, Companys, Barnes, Marcellino Domingo, Prieto, Luis Beltrán, Cambó, Casares Quiroga, Frías, Vidal y Guardiola, señores Bohigas y otros.

OCULISTA

YAGÜES GARCIA

TRASLADO SU CONSULTA A BOCA-PLAZA, 4. 1.º

ESQUINA A MAYOR PRAL (Encima de Bar Palentino)

PALENCIA

Blasco Ibáñez, extrañó a todos la resistencia física del señor Maciá, que se mostró incansable durante los actos celebrados en memoria del ilustre escritor levantino.

También dijo que había tenido ocasión de comprobar en Barcelona la unánime manifestación de pesar que ha producido el fallecimiento del presidente de la Generalidad.

En Madrid circuló repetidas veces la noticia de su fallecimiento, cuando aun se concebían algunas esperanzas de salvar su vida.

La viuda del señor Maciá agradeció emocionada las palabras de consuelo que le dirigiera el señor Alcalá Zamora.

Seguidamente los parlamentarios desfilaron ante los restos de Maciá, expresando sus sentimientos por esta desgracia.

A las diez y media salieron de la residencia de la familia del señor Maciá, el presidente de la República y demás comisiones oficiales.

Miguel Cebrián Nájera

Consultorio Médico

Calle Mayor Principal, 118 2.º

Consulta de 11 a 1

Al desembocar la comitiva por la calle de Giralde a las Ramblas las tropas formaron un cordón en todo el trayecto.

El duelo siguió por el pasadizo central, facilitándose de este modo el desfile.

En los balcones y azoteas colgaron colgaduras con crepónes negros.

Imponente gentío presenció en medio de gran silencio el desfile de las comitivas, con sus insignias y estandartes.

En la Rambla se incorporaron los Batidores de la Guardia Urbana, mozos de escuadra, Cruz Roja, Exploradores, guardias de paseos y coches y otras instituciones.

Las farolas de las Ramblas estaban cubiertas con crepónes negros y encendidas.

Al pasar el cadáver de Maciá por el Teatro Lico, la Orquesta de este coliseo interpretó "El Segadors".

A la una de la tarde continuó el desfile, que ha resultado imponente.

Grandes descuentos

en paños de abrigo

muy baratos....

muy baratos....

muy baratos....

y buen surtido

Le conviene a usted verlos

Economizará dinero

CALVO y PICALLO

Plaza Mayor, 16 (frente al Estanco)



Elixir STOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito. Cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas, dilatación y úlcera del estómago, siendo útilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS

"Ahora" comentando el actual momento político.

Las derechas triunfantes—dice—no es la restauración lo que buscan, sino el desquite.

EL MERCADO NARANJERO

Madrid.—El ministro de Industria ha autorizado la recolección de la naranja.

Durante cuatro días será prohibido el embarque, para evitar que los frutos lleguen helados a los puertos de destino.

EN GUERRA

Madrid.—El ministro señor Martínez Barrios recibió en audiencia al general Goded.

TOMÁS DE POSESION

Madrid.—Esta mañana se posesionaron de sus respectivos cargos el subsecretario de Instrucción Pública, señor Armasa; Director General de Bellas Artes, señor Chicharro y Director General de Primera Enseñanza, señor Agustín.

LA COMISION DE ACTAS

Madrid.—Se reunió esta mañana la comisión de actas, despr-

LA MINORIA RADICAL

Madrid.—En otra sección del Congreso, estuvo reunida la minoría radical.

Se estudió la supuesta incompatibilidad del señor Montes para ejercer el cargo de diputado por haber sido gestor de la Diputación de Zaragoza.

Se designó a don Basilio Alvarez para que ocupe el cargo de vocal parlamentario del Tribunal de Garantías Constitucionales.

En política general se acordó seguir la orientación que se desprende de las elecciones generales.

R. GUTIERREZ CABEZA

De la «Casa Salud Valdecilla» Enfermedades de la Piel, sífilis y venéreas. Medicina general. Fisioterapia, Análisis de sangre, líquido cefalo-raquídeo y orina. Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6.

Mayor, 142. — PALENCIA

E. ROBLES CEBRIAN

Médico del Hospital de San Juan de Dios y Dispensario Azúa de Madrid

Especialista en enfermedades de la piel, Venéreas, Sífilis, Vías Urinarias.

Electroterapia. Diatermia. Electrocoagulación. Depilación y masaje eléctrico. Rayos Ultravioleta.

Análisis Clínicos. Sangre, Orina, etc. Consulta de 11 a 1 y media y de 4 a 6. Calle de Burgos, número 2, 1.º derecha.

(Frente a la Diputación).

¡REGALOS!

Durante este mes de Diciembre

EL SIGLO XX

REBAJA...

CONSIDERABLEMENTE todos los

PAÑOS DE ABRIGOS, y

REGALA

A toda cliente que adquiera un corte de abrigo y cuyo importe de compra sea de 50 pesetas en adelante

UN PRECIOSO LAZO DE

PIEL PARA EL CUELLO

expuestos en los escaparates

EL SIGLO XX

También ofrece dichos cuellos por el

irrisorio precio de 2.90 pesetas (cuyo verdadero precio es de 5.50 pesetas), a cuantas clientes hayan adquirido anteriormente, abrigos por el valor señalado.

No compre sin visitar antes CALZADOS EL RAYO

Mayor principal, 47

Calzados EL RAYO

Calzados EL RAYO

Calzados EL RAYO

Económicos

Sólidos

Resistentes

Calzados EL RAYO

Calzados EL RAYO

Calzados EL RAYO

A. PASCUAL HIGELMO

MÉDICO CIRUJANO

del Hospital de San José y San

Adela (Cruz Roja), del Instituto

Rubio (Madrid); y del Hospital

de Palencia

RAYOS X. Electroterapia. Rayos

Ultravioleta.

Mayor Principal, 28, 2.º

CONSULTA de 12 a 2 y de 3 a 5

SANATORIO. Consulta en Val-

da, miércoles y domingos.